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في الت�ارة الخارجية، س�ت�د نظریة ر�كاردو، �ى مار�س، التبر�ر المستند إلى      
قانون القيمة. فلقد رأٔینا أٔن ر�كاردو ش�ی�د نظریته في انعدام التكافؤ في التبادل ا�ولي 

روس�یًا  ٦٠�رتغالیًا أٔو ٨٠إنجليزً� يمكن أٔن یبادل بعمل ١٠٠ أٔن عمل�لى افتراض 
�تي توا�ه تحرك الرآٔسمال بين ب� وآخٓر.  ١٢٠أٔو و�� هندً�، �سبب الصعوبة ال

�اول مار�س، ابتداءً من قانون القيمة، تعمیق التبر�ر لهذا �فتراض الر�كاردي، 
فة في الت�ارة الخارجية يمكن أٔن مستندًا إلى أٔن رساميل الب�ان ا�ٔكثر تطورً  ا والموظ�

لات ربح أٔ�لى ٔ�نها تتنافس مع سلع تنتجها ب�انٌ أٔخرى أٔقل تطورًا، وفي  تدر معد�
ظروف أٔدنى ملائمة. فأ�ولى تنتج سلعتها بقيمة أٔقل من الثانیة، و�لتالي يمكنها أٔن 

أٔقل من قيمتها �ى تطرح سلعتها في السوق ا�ولیة بقيمة أٔ�لى من قيمتها دا�لیًا و 
لات ربح أٔ�لى �سبياً  . ویدلل )فرقيربح (الب�ان أ�قل تطورًا، و�لتالي تجني معد�

مار�س �لى ذ� بمن �س�ت�دم ا�ترا�اً �دیدًا قبل انتشاره في فرع الإنتاج، فهو یبيع 
بقيمة أٔقل من جمیع منافس�یه، وفي الوقت نفسه یبيع بما هو أٔ�لى من القيمة الفردیة 

ته. وینتهيي مار�س �لى هذا النحو إلى أٔن:لسلع 

 ، الكتاب الثالث، الفصل الرابع عشر)رأسٔ المال("الب� ذو الوضع الملائم یأٔ�ذ في التبادل عملاً أٔكثر لقاء عمل أٔقل"

ل ربح مرتفع �سبياً. فلو       ي یتفوق من �حية الإنتاجية يحقق معد� أٔي أٔن الب� ا��
 سا�ة عمل في كل ب�، وتمكنت الب� ٥٠٠تنتج في ب��ن بـ  )å(افترضنا أٔن السلعة 

سا�ة عمل  ١٠٠ بفضل تطور الإنتاجية �يها، من إنتاج السلعة بـ تقدمًا، ا�ٔكثر
فحسب، فهيي �س�تطیع، وأ�مر كذ�، أٔن تبيع سلعتها بما یفوق قيمتها الفردیة، إذ 

البیع بأقٔل من القيمة �ج�عیة و�دة مثلاً. وفي الوقت نفسه �كون هذا  ٢٠٠ بـ تبيعها
و�دة. وتدلیل مار�س �لى إمكانیة �دم التكافؤ في التبادل، �لى هذا  ٥٠٠ ال�تي هي

ي بمقتضاه �س�تطیع النحو، لا يخرج عن إطار أٔ�د تطبیقات قانون القيمة،  وا��
الرأٔسمالي، بفضل اس�ت�دام تقنیة �دیدة، أٔن یبيع سلعته بأكٔبر من القيمة الفردیة 
�ان ما ینتشر الفن  وبأقٔل من القيمة �ج�عیة، وذ� �لى نحو مؤقت؛ إذ سرُْ
الإنتا� الجدید كي یصبح هو الفن الإنتا� السائد اج�عیًا، وحينئذ تتساوى القيمة 
ي ربما یعد  �ج�عیة للمنتجَ. ولكن، ونحن نأٔ�ذ في اعتبار� طرح مار�س، ا��
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زاء المتقدمة لجني الربح �لى الصعید العالمي، يجب أٔن السبيل ا�ٔكثر أٔهمیة أٔمام أ�ج
نلاحظ ثلاثة أٔمور، تتعلق �لت�ارة الخارجية بو�ه �ام:

MI ن أٔورو� . �رتفع أٔثمان السلع في أ�جزاء المتقدمة، وتنخفض في أ�جزاء المت�لفة�ٔ
حي� غزت قارات العالم الحدیث واس�تعمرتها، وأٔ�دت شعوبها، واس�تولت �لى 

ضخت دا�ل �دودها نقودًا، ذهبًا وفضة، أٔدت كثرتها  اتها من ا�هب والفضة،�رو
إلى انخفاض قيمة المعدن النفيس مع ارتفاع أٔثمان منت�اتها، أٔي �رتفاع في التعبير 
النقدي عن القيمة. �رتفاع المتزاید في أ�ثمان. فلم تصبح الو�دة الوا�دة من السلعة

)å(  و�دات، ثم  ٧ و�دات من ا�هب، بل صار یعُبر� عنها بـ ٥یعُبر� عنها مثلاً بـ
... إلخ، وهكذا أٔ�ذت أٔثمان المنت�ات في �رتفاع  و�دة،  ٥٠و�دة، ثم بـ   ٢٥بـ 

یتم تداو�  II>�لى كثرته وتدفقه بلا انقطاع تقریبًا II>المتواصل. وظل المعدن النفيس
�ت المت�دة مع الحرب العالمیة دا�ل القارة أ�وروبیة، حتى خرجَ منها إلى الولا

ي كان یؤدیه المعدن  الثانیة، ثم قام ا�ولار أ�مر�كي المنتصر بلعب نفس ا�ور ا��
النفيس. وما �دث دا�ل ب�ان القارة أ�وروبیة �دث عكسه دا�ل أٔمر�كا 

ولیّة اللاتینية وأٔفریقيا؛ فقد خرج منهما المعدن النفيس ولم یعد یعُبر� عن منت�اتهما، ا�ٔ 
في مجملها، إلا من �لال و�دات معدودة من ا�هب كتعبير نقدي عن القيمة. فلم 

و�دات من ا�هب، إنما  ١٠یعُبر� عنها بـ  )å( تصبح الو�دة الوا�دة من السلعة
فلنفترض  و�دات... إلخ. ٣ و�دات، ثم بـ ٥و�دات، ثم بـ  ٨صار یعُبر� عنها بـ 

سُعرًا حرارً� في مصر یعُبر� عنها بـ ١٠٠٠ أٔن ،(*)ووفقاً لمذهبنا في قياس القيمة ا�نٓ،
زوً�ا من أ��ذیة.   ١٠٠ مترًا من النس�یج، أٔو بـ  ١٠٠  جرامًا من ا�هب، أٔو بـ  ١٠٠

________________ 
دقيقة فإنما یعني أٔن ا�هود الإ�ساني  ٣٠قيمته حي� یقول أٔن القلم أٔن �قتصاد الس�یاسي  فلقد عرفتنا في محاضراتنا السابقة (*)

دقيقة. بید أٔن هذا المذهب في قياس القيمة وما یترتب �لیه، إنما یتصادم مع أٔصول �لم القياس، بل  ٣٠المتجسد في القلم قيمته 
تاج الشيء �ساوي (ك) من ویتعارض مع مفهوم القيمة ذاتها؛ إذ لا یصح �لمیاً القول بأنٔ ا�هود الإ�ساني المبذول في سبيل إن 

ا�قائق أٔو (ع) من السا�ات. وإن �از القول بأنٔ ا�هود الإ�ساني المبذول في سبيل إنتاج الشيء تم �لال (ك) أٔو (ع) من 
ا�قائق أٔو السا�ات. بل وحتى حي� نقول أٔن ا�هود الإ�ساني بذُل �لال (ك) من ا�قائق أٔو تم �لال (ع) من السا�ات، 

ي أٔنفق �لا� فلا یعني ذ � أٔبداً أٔننا قمنا بقياس هذا ا�هود الإ�ساني؛ بل �لى العكس، ذ� یعني أٔننا عرفنا فحسب الوقت ا��
ي �كونت �لا� القيمة، ولكن، دون أٔن نعرف مقدار القيمة نفسها!  هذا ا�هود دون أٔن نعرف قدر هذا ا�هود. عرفنا الزمن ا��

 یعني، بل! خطأٔ  و�هما) إلخ... الیوم، السا�ة،( القياس وو�دة) العمل كمیة( المقياس بين فحسب الخلط یعني لا ما وهو
و��، قدمنا فرضیتنا �شأنٔ تصحیح مقياس القيمة، واستبدلنا سا�ات العمل �كمیة  !القيمة مفهوم طمس أ�هم، هو وهذا

 الطاقة الضروریة اج�عیاً وقياسها بواسطة السعرات الحراریة.
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 ١٠٠٠ أٔصبح یعبر� عن الـ ا، وبفعل أ��ر التاريخي لتدفق المعدن النفيس،وفي فر�س

 ١٠٠ بـ مترًا من النس�یج، أٔو  ١٠٠ بـ جرامًا من ا�هب، أٔو١٠٠٠ سعرًا حرارً�  بـ

ي یقضي �لاعتداد تطبیقات قانون القيمةأ��ذیة. فوفقاً ٔ��د  من زو�اً  �لفن ، وا��
القيمة التبادلیة للسعر الحراري في فر�سا، وفي مصر ، سوف تصبح الإنتا� السائد

جرامًا من ا�هب؛ وذ� ٔ�ن فر�سا، وفقاً للفن الإنتا� المهيمن تنتج  ١ أٔیضًا، هي
. وهو ما سوف ینعكس ا)سعرً  ١٠٠٠( بنفس القيمة )جرامًا ١٠٠٠(أٔكبر كمیة منه 

فلن یبادل المتر من النس�یج بجرام من  �لى قيم مباد� النس�یج وأ��ذیة في مصر؛
، إنما سوف یبادل قبل هيمنة الفن الإنتا� الجدیدا�هب، كما كان في السابق، أٔي 

جرامات من ا�هب. وكذ� أ��ذیة؛ فلم تعد القيمة التبادلیة لزوج من  ١٠ بـ
جرامات. ولو أٔرادت مصر ١٠  جرامًا من ا�هب، بل س�تصبح ١  أ��ذیة هي

جرامًا من  ١٠٠٠ مترًا من النس�یج من فر�سا؛ فعليها أٔن تحول لها ١٠٠ اس�تيراد
الحصول �لى النس�یج المنتج في مصر؛ فعلى  ا�هب. تمامًا كما لو أٔراد شخصٌ في مصر
جرامًا من ا�هب في مقابل الحصول  ١٠٠٠ هذا الشخص أٔن یعطي لمنتج النس�یج

، س�یكون طبقًا لقانون القيمة مترًا من النس�یج. والتبادل �لى هذا النحو، ١٠٠ �لى
 متكافئاً. 

جرامًا  ١٠٠٠ ولو أٔرادت فر�سا الحصول �لى أ��ذیة المصریة فعليها أٔن تحول لها     
تمامًا كما لو أٔراد شخص في فر�سا الحصول �لى أ��ذیة المنت�ة في  من ا�هب،

في جرامًا من ا�هب  ١٠٠٠ فر�سا؛ فعلى هذا الشخص أٔن یعطي لمنتج أ��ذیة
زوً�ا من أ��ذیة.  ١٠٠ مقابل

، لا شك س�یكون كذ� متكافئاً. أٔما لو طبقًا لقانون القيمةوالتبادل هنا أٔیضًا،      
�  �لى النسب ا�ا�لیة للتبادل؛ تبعًا لس�یاسة اقتصادیة ما، أٔبقت مصر،  )جزئیًا(معطِّ

 لعمل قانون القيمة؛ فسوف �كون النتي�ة كا�تيٓ:

 جراماً من ا�هب. ١النس�یج =  متراً من ١في مصر: 
 جرامات من ا�هب. ١٠متراً من النس�یج =  ١في فر�سا: 
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وهذه النتي�ة تعني أٔن مصر متفوقة �لى فر�سا. و�لتالي سوف �كتسح �س�یجها      
سعرًا  ١٠٠٠ السوق ا�ولیة. وليس أٔمام فر�سا إلا أٔن �رفع إنتاجيتها، بحیث تنتج بـ

النس�یج، وحينئذ سوف تصبح قيمة مباد� المتر الوا�د من مترًا من   ٢٠٠٠ حرار�ً 
جرامًا.  ٠,٥ جرامًا من ا�هب، متفوقة �لى ثمن متر النس�یج المصري بـ ٠,٥ النس�یج

جرامًا، إذا  ٠,٤ وهي �لى هذا النحو �س�تطیع أٔن تجني أٔر�ً�ا إضافية، قدرها مثلاً 
�عت �س�یجها بأٔ�لى من ثمنه �يها وبأٔ�لى من ثمن النس�یج المصري، أٔي إذا �عت 

 .تطبیق لقانون القيمةجرامًا من ا�هب. وكل ذ� ليس إلا محض  ٠,٩�س�یجها بـ 

وما أٔن تنتقل طریقة الإنتاج الجدیدة إلى مصر؛ حتى تتفوق �رة أٔخرى؛ ٔ�نها      
سعرًا حرارً�، ولكن متر النس�یج لن  ١٠٠٠ النس�یج بـمترًا من  ٢٠٠٠ سوف تنتج

جرامًا منه فقط، و�لى فر�سا المضي قدمًا  ٠,٠٥  جرامًا من ا�هب بل بـ ٠,٥ یباع بـ
ودومًا، �لى الجدید في حقل التقنیة كي �رفع من إنتاجية العامل  في سبيل الحصول،

الفر�سي لتتمكن من تجاوز انخفاض أ�ثمان في مصر. 

�تي تتبلور في السؤال ا�تيٓ: �یف یتم   بقى آٔن نناقش المسآٔ� ا�كٔثر تضلیلاً، وال
التبادل بين مصر وفر�سا في إطار إبقاء كل ب� منهما �لى النسب ا�ا�لیة للتبادل مع 

تحَول دون انتقال الفن الإنتا�، أؤ  لقانون القيمة؟ أٔي أٔن مصر) الكليّ( التعطیل
تقال الفن الإنتا�، �لى المس�توى المنخفض في أ�ثمان، أٔو تخفض تبُقي، حتىّ مع ان 
إلخ، وهي أٔمور تتم تقریبًا �شكل معتاد �لى مس�توى الس�یاسات  هي قيمة عملتها...

یتم غض البصر تمامًا عن قانون القيمة وتطبیقاته �قتصادیة ل�ول. وفي نفس الوقت 
. أٔن أٔول ما يجب أٔن الإنتا� السائدبصفة �اصة ف� یتعلق بت�دید القيمة وفق الفن 

ننتبه إلیه جيدًا في طرح السؤال، و�لتالي �ين الإ�ابة عنه، آٔن المناقشة ا�نٓ قد 

انتقلت من حقل القيمة إلى حقل ا�ثمن. تحدیدًا ا�ثمن العالمي. فلو افترضنا أٔن فر�سا 
من ا�هب  جرامًا ١٠٠ �رید الحصول �لى النس�یج المصري، فعليها أٔن تحول إلى مصر

جرامًا من ا�هب في فر�سا �ساوي ١٠٠ مترًا من النس�یج. ولكن ١٠٠ كي تحصل �لى
ٔ�نها أٔ�ذت  سعرًا حرارً�، أٔي أٔن فر�سا تلقت قيمة أٔكبر في التبادل ا�ولي! ١٠٠

سعرًا حرارً�. ولو  ١٠٠ سعرًا حرارً� وأٔعطت١٠٠٠ سلعة بذُل في سبيل إنتا�ا
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أ��ذیة الفر�س�یة؛ فعليها أٔن تحول إلى فر�سا �لى   الحصولافترضنا أٔن مصر �رید 
جرامًا  ١٠٠٠ زوً�ا من أ��ذیة. ولكن ١٠٠ جرامًا من ا�هب كي تحصل �لى ١٠٠٠

سعرًا حرارً�، أٔي أٔن مصر تلقت قيمة أٔقل في  ١٠٠٠٠ من ا�هب في مصر �ساوي
 سعرًا حرارً� وأٔعطت ١٠٠٠ التبادل ا�ولي! ٔ�نها أٔ�ذت سلعة بذُل في سبيل إنتا�ا

�شرط التعطیل الكلي لقانون القيمة سعرًا حرارً�. ومن البينّ أٔن التبادلين،  ١٠٠٠٠
 كنظریة في ثمن "التبادل �ير المتكافيء" ، �ير متكافئين! هنا تم ابتكار نظریةوتطبیقاته

 السوق. و�كمن آٔ�رز مش�ت هذه النظریة في ا�تيٓ: 

أٔساس من �ونها نظریة في القيمة �لى الصعید العالمي، وهي  أٔولاً: أٔنها تقدم نفسها �لى
ا�ولیة، مبنیة �لى افتراض التعطیل الكليّ لقانون  في الواقع نظریة في ثمن السوق

بصفة �اصة، وكما ذ�ر�، ف� یتعلق بت�دید القيمة وفق الفن الإنتا�  القيمة وتطبیقاته
انون القيمة، أٔنها لا تقدم �دیدًا، السائد. وحي� �كتشف النظریة، بعد تعطیل ق

تصرح بأنٔ التبادل ا�ولي لا يخضع ٔ�ي نظریة اقتصادیة!وهي في الواقع أٔیضًا محقة 
  !ٔ�ن نظریة أ�ثمان قائمة فعلاً �لى أٔن كل شيء متوقف �لى كل شيء

�نیًا: تت�اهل النظریة أٔن تأرٔجحات ثمن السوق، حول القيمة �ج�عیة، تقتضي 
التبادل �ير المتكافيء. و�لتالي یبرز التبادل �ير المتكافيء كاح�لیة، ممكنة بطبیعتها 

 دائماً، حتىّ بين أ�جزاء المتقدمة من النظام الرأٔسمالي العالمي.

تت�اهل النظریة أٔیضًا حقيقة أٔن السلعة الوا�دة في الب� الوا�د يمكن أٔن �كون  �لثاً:
أٔكثر من قيمة تبادلیة. ولكن لا يمكن أٔن �كون لها لها أٔكثر من ثمن. يمكن أٔن �كون لها 

سوى قيمة وا�دة. ولقد ذ�ر� قبل ذ� أٔن ا�ثمن هو المظهر النقدي للقيمة ولا 
�شترط أٔبدًا أٔن یأتئ معبرًا عنها بدقة. وربما �كون لعدم ا�شغال �قتصاد الس�یاسي 

كثر أٔهمیة في اهتزاز أٔسس �لقيمة نفسها، والخلط بينها وبين القيمة التبادلیة، ا�ور ا�ٔ 
نظریة التبادل �ير المتكافيء.

ي أٔدّى إلى ارتفاع أٔثمان  رابعًا: لا تنشغل النظریة ٕ��رة البحث في الظرف التاريخي ا��
السلع في أ�جزاء المتقدمة من النظام الرأٔسمالي العالمي المعاصر، وانخفاضها في أ�جزاء 
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دون مناقش�تها، مت��ذة منها دلیل إدانة �لى  المت�لفّة. وتنطلق من سطح الظاهرة،
�تي �رفع أٔثمان منت�اتها من السلع والخدمات أٔمام المشتر�ن الفقراء من  قبح الرأٔسمالیة ال

أٔبناء الجنوب التعساء! 

كنظریة في ا�ثمن �لى الصعید العالمي، لا تقول  II �امسًا: تحَول النظریة بحا�تها الراهنة
لع ا�ولیة تتأرٔجح ارتفا�اً وانخفاضاً بما یتضمن ذ� من �دم لنا سوى أٔن أٔثمان الس

دون الولوج مباشرة في المشكلة المركزیة �ى أ�جزاء المت�لفّة من  II �كافؤ في التبادل
النظام الرأٔسمالي الكامنة في �سرب القيمة الزائدة صوب أ�جزاء المتقدمة، اكتفاءً 

�تي   �نهب الجنوب من �لال تبادل �ير متكافيء! �لموقف ا��ائي ضد الرأٔسمالیة ال

سادسًا: تت�ذ النظریة من أ�یدیولوجية نقطة بدء وانتهاء. وحي� تتصدر أ�یدیولوجية 
الطرح يجب أٔن نتوقع الإعراض عن كل ما هو �لمي في سبيل �نتصار الضبابي 

للمذهب أ�جوف.

NI ن العمل الشاق �دًا �لى يحصل الفلاح أ�فریقي، في الس�نة، لقاء مئة یومًا م
منت�ات مس�توردة لا �كاد تعادل قيمتها قيمة عشر�ن یومًا من العمل العادي یقوم به 

ٔ�ن ما ینطبق �لى العمل الحي والعمل ا�تزن في وسائل  .�امل أٔوروبي ماهر
یصدق �كامل أٔوصافه �لى العامل. مع اختلاف �س�یط، هو أٔن العمل  الإنتاج،

ي سوف يخصص لإنتاج ا�تزَن في العامل  یعد محددًا لقيمة ذ� الجزء من أ�جر ا��
�تي تضمن للعامل البقاء �لى قيد الحیاة  مث�. و�ا �شمل أ�جر قيمة وسائل المعيشة ال
كي یعمل ویعيش كعامل ويجدد إنتاج طبقته. و�ا، نجد أٔن العامل أ�وروبي أٔفضل 

سب، إنما أٔیضاً ٔ�ن العامل أ�وروبي من الفلاح أ�فریقي، لا ٔ�ن إنتاجيته أٔ�لى فح 
ي يحتوي �لى مجهود إ�ساني مختزَن: تعليم، وتدریب، وتغذیة، و�رفيه،... إلخ،  ا��
ي  يمكن التعبير عنه بعدد من السُعرات الحراریة یفوق �دد السُعرات الحراریة ا��

منه أٔن ینتج مث� وهو مطلوب  یعُبر عن ا�هود الإ�ساني ا�تزن في الفلاح أ�فریقي.
ي یتلقاه من الرأٔسمالي. و�لتالي �رتفع قيمة السلع المنت�ة في  بأٔ�د أٔجزاء أ�جر ا��

ولكن �ين التبادل سوف يجري التساوي بين كمیات الطاقة  الب�ان ا�كٔثر تطورًا،
وفقاً للمصطلح (الضروریة الحیة وا�تزنة، فإذا كان أٔجر الفلاح أ�فریقي في یوم عمل 
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و�دة ١٧٠و�دة عن العمل الحي، و ٣٠ یتضمن )سائد في �لم �قتصاد الس�یاسيال 
و�دة  ٣٠یتضمن  )في یوم عمل أٔیضاً (عن العمل ا�تزن، وأٔجر العامل أ�وروبي 

فمن الطبیعي: تقاضي الفلاح  و�دة عن العمل ا�تزَن. ١٩٧٠عن العمل الحي، و
�تي تصدرها أ�فریقي عُشر أٔجر العامل أ�وروبي. مع ارتفاع  قيمة المنت�ات الصناعیة ال

�تي تصدرها أٔفریقيا إلى أٔورو�.  أٔورو� إلى أٔفریقيا، وانخفاض قيمة المنت�ات الزراعیة ال
ي تعمل أ�جزاء المتقدمة من النظام الرأٔسمالي �لى الإبقاء �لیه؛ إذ  وهو الوضع ا��

ط تقس�يم العمل �لى أ�جزاء المتقدمة �اهدة، و�كل الوسائل، �لى تثبيت نم �سعى
ي یضمن ا�س�یاب منت�ات أ�جزاء المت�لفّة، منخفضة القيمة،  الصعید العالمي، وا��

إلى مصانعها ثم إ�ادة تصد�رها مصن�عة، بقيم مرتفعة، لنفس أ�جزاء المت�لفة.

بين أ�جزاء المتقدمة  )اس�تيراد، و�لعكس /تصد�ر(لا تعني إذًا عملیة التبادل      
وأ�جزاء المت�لفّة، أٔن الفلاح أ�فریقي یقوم بعملیة مباد� �ير متكافئة حي� یبذل 

أٔ�م كي يحصل �لى سلعة انفق العامل أ�وروبي یوم عمل في سبيل إنتا�ا،  ١٠ مجهود
تزَن بل �لى العكس یأتئ التبادل متكافئاً ابتداءً من �عتداد �لعمل الحي والعمل ا�

في كل من الفلاح أ�فریقي والعامل أ�وروبي. ولنضرب مثلاً: فطبقاً لقانون القيمة، 
ومن آٔ�ل إنتاج معطف في مصر، وآخٓر في إنجلترا، یتم اس�ت�دام كمیة معینة من 

كما یتم اس�ت�دام قوة  ،)Å(وكمیة معینة من الرأٔسمال ا�ا�ر )_( الرأٔسمال أ�ساسي
يمكننا تصور ا�طط التالي: >و�لتالي>،)‹( العمل، �رأٔسمال متغير

 %.١٠٠ =—>á ، و�فتراض أٔن)اقتصاد رأٔسمالي مت�لفّ(من أٔ�ل إنتاج معطف مصري، بأیٔد مصریة  -
٢+  _ ٤ Å  +٣+  )مختزن ٢� +  ١( ‹ ٣ á<—  =[�لسعر الحراري الضروري]                     ١٢ 

 %.١٠٠ =—>á ، و�فتراض أٔن)اقتصاد رأٔسمالي متقدم(من أٔ�ل إنتاج معطف إنجليزي، بأیٔد إنجليزیة  -
٢+  _ ٤ Å  +٩+  )مختزن ٨� +  ١( ‹ ٩ á<—  =[�لسعر الحراري الضروري]                      ٢٤

صوب  )�رأٔسما� وبتقنیته(وبغض النظر عن أٔن الرأٔسمالي سوف �سارع �لتحرك      
مصر للاس�تفادة من العما� الرخيصة، ومع التقيد بجمیع شروط الإنتاج الرأٔسمالي، 
وحيث ینتج المعطف في إنجلترا �كمیة طاقة ضروریة ضعف كمیة الطاقة الضروریة 

جرامات من  ١٠لصنع المعطف في مصر، فلو افترضنا أٔن المعطف المصري یبادل بـ 
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جرامًا منها. ومرد ذ�، و�فتراض  ٢٠ بـ الفضة؛ فإن المعطف الإنجليزي سيبادل
�ساوي قيمة الرأٔسمال الثابت في الب��ن، هو اختلاف قيمة الرأٔسمال المتغير، أ�جر. 
ولكن أ�جر، وكما ذ�ر�، لا یتضمن ما یؤمن للعامل الحیاة فحسب، إنما یتضمن أٔیضًا 

نجليزي أٔكبر، ليس قيمة إ�ادة إنتا�ه كطبقة. وما يجعل قيمة إ�ادة إنتاج العامل الإ 
ارتفاع إنتاجيته فحسب، أٔو ارتفاع قيمة ما یؤمن � الحیاة فقط، إنما، وربما هذا هو 

ارتفاع قيمة العمل ا�تزن دا��. و�لتالي ارتفاع قيمة تجدید إنتاج  ا�ٔكثر حسمًا،
الطبقة نفسها.

OI � ج�عي، الواقع أٔن �دم س�یطرة أ�جزاء المت�لفّة �لى شروط تجدید إنتا�ا
وتحكم أ�جزاء المتقدمة في ت� الشروط، ابتداءً من احتكارها للتقنیة المتقدمة هو 

ي جعل أ�جزاء المت�لفّة في وضع المضطر دائماً إلى شراء  منت�ات  )مباد� �لنقود(ا��
أ�جزاء المتقدمة؛ كي يمكنها تجدید إنتا�ا �ج�عي. فعلى أ�جزاء المت�لفّة، و�لى 

غم من ارتفاع أٔثمان سلع أ�جزاء المتقدمة، أٔن �س�تمر، بلا هوادة أٔو محاو� �راجع، الر
أٔو حتى تأمٔل، في شراء ت� السلع. هذا الشراء یتم من �لال �سرب في القيمة 
�تي تنتج دا�ل أ�جزاء المت�لفّة صوب أ�جزاء المتقدمة من أٔ�ل شراء  الزائدة ال

�تي تحتكر انتا �ا، مع إنتاجية مرتفعة، أ�جزاء المتقدمة وتعتمد �ليها السلع والخدمات ال
أ�جزاء المت�لفّة في سبيلها لت�دید إنت�اها �ج�عي. ومن ثم یصبح التسرب في 
القيمة الزائدة، �بر تأرٔجحات ثمن السوق ا�ولیة، هو السبب في تدفق القيمة الزائدة 

 من إ�ادة ضخها في عروق �قتصاد إلى خزا�ن الرأٔسمالیين في أ�جزاء المتقدمة، بدلاً 
 المنتِج لها. 
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